

中医辨证分型治疗系统性红斑狼疮118例疗效分析

解放军五一〇三六部队医院 朱楚汉 何云兰

自1971年1月～1988年12月，我们应用中医辨证论治原则，探讨辨证分型治疗方法，对4800多例门诊和住院红斑狼疮患者进行了治疗，获得了良好疗效。其中重点对118例住院患者作了系统观察，现总结分析报告如下。

临床资料

本组118例全部为住院患者，全部符合1982年美国风湿病学会对SLE修订的标准。其中男性26例，女性92例，年龄10至55岁，约半数在26～35岁之间。治疗前病程1～4年不等，3年以上者共占70例(59.3%)，病情反复1～4次不等，反复3次以上者共占64例(54.2%)。入院前均经过中西医多种治疗，有117例均用过大剂量的肾上腺皮质激素，其中大剂量者89例，小剂量者28例。中医辨证属于热毒两盛型15例，风湿热互结型32例，肾毒久蕴型51例，邪毒攻心型9例，瘀毒伤络型11例。主要临床症状和体征：蝶状红斑40例，发热41例，浮肿34例，脱发67例，口腔溃疡31例，关节炎72例，血管炎44例，红斑83例，雷诺氏征39例，精神症状和肺损害各5例。实验室检查：蛋白尿64例，尿素氮增高25例，血小板减少22例，白细胞减少16例，血色素减少24例；血压增高者68例，肝功能异常者46例，抗核抗体(ANA)和抗DNA抗体(ds-DNA)阳性者各54例；血沉增快85例，狼疮细胞阳性者113例。免疫球蛋白(IgG)增高者12例。

治疗方法

全部患者入院后停用其它治疗，单用中药辨证治疗；97例逐步减少肾上腺皮质激素用量，同时采用中医辨证分型治疗。

一、热毒两盛型：起病急，高热，面部红色蝶斑或手足抽搐，大便秘结，小便短赤，舌质红绛或中剥苔黄腻，脉数。治则：祛风泻热，清心平肝。基本方：羚羊粉、麦冬、菖蒲、郁金、大黄炭、丹皮、枳实、滑石、竹叶、莲心。抽搐加硃砂、全蝎、胆南星；呕吐加代赭石、竹茹；鼻血加藕节、侧柏叶。

二、风湿热互结型：全身乏力，肌肉及大小关节游走性疼痛或肿胀，低热，手足烦热，腰背疼痛，脱

发，手足遇冷即发紫发白，随着病情的发展病毒侵入肝脏，肝脾肿大，舌质红，苔薄白、少，脉数或洪大。治则：疏风泻热，健脾养肝。基本方：桑枝、威灵仙、雷公藤、山药、枳实、柴胡、大黄炭、白花蛇。脾虚加白术、茯苓；风寒加麻黄、天仙藤；血虚加当归、鹿角草。

三、肾毒久蕴型：多见于有肾损害或用激素病程较长者。头目晕眩，视物昏花，胸胁憋胀，咳喘，心悸，水肿尿少，蛋白尿，或兼尿素氮高，舌体肿大、质紫黯，脉涩或弦紧。治则：宣肺泻肾、利湿解毒。基本方：麻黄、杏仁、厚朴、雷公藤、茯苓皮、乌蛇、鱼腥草、车前子。若腹胀加：沉香、法夏；咳喘甚者加葶苈子、大枣、苏子。

四、邪毒攻心、邪蒙清窍型：邪毒困居上焦，阳气不达，湿浊不降，心阳受阻，则为胸憋、气短、心慌心悸，心损多为心包积液、心肌炎、心内膜炎等。治疗不及时，尤见于中晚期患者，瘀毒复加外邪风热互结，浊阴上逆，热协风势急进扰脑，脉络受损，清窍受阻，肝风内动，四肢抽搐，角弓反张，双眼上吊或半身偏瘫，血压升高，舌质偏紫或红，苔黄或中剥。治则：宁肝熄风、利湿降压护阴。基本方：麦冬、生地、犀角、白芍、代赭石、莲心、竹叶、全蝎、夏枯草、罗布麻叶。若热盛加天牛黄、生石膏；呕吐加竹茹、陈皮；便秘加制大黄、枳实。

五、瘀毒伤络型：面部对称性蝶形红斑或其它部位红斑，皮疹脱屑，皮疹高出皮肤、怕光，脱发，口腔溃疡，或见紫黯斑，或四肢末端破溃疼痛。治则：宣肺疏风解毒清热。基本方：枇杷叶、杏仁、大黄炭、山药、雷公藤、土贝母、白薇、当归、大青叶。若痒甚加苦参、地肤子；脱发甚加侧柏叶、首乌。

以上水煎服每日1剂，30天为1疗程，疗效不明显时，继续第二、三疗程。本组病例最短1个疗程，最长6个疗程，计1个疗程者38例，2个疗程者36例，3个疗程者25例，4～6个疗程者19例。治疗前全部作血、尿常规及心、肝、肾、肺功能检验，治疗后全面复查。治疗过程中除逐日临床观察外，每周检查1次血尿常规和肾功能，每2周复查1次肝功能、血沉，每4周复查1次免疫球蛋白、心电图、B超及自身抗体等。

疗效分析

一、疗效判定标准：(1)治愈：临床症状、体征和各项检查指标恢复正常，经1年以上随访无复发者。(2)显效：临床症状、体征和各项检查指标，基本恢复正常者。(3)有效：临床症状、体征明显减轻，各项检查指标不正常项目中，至少有1/3以上恢复正常，其余各项亦有好转者。(4)无效：临床症状、体征和各项检查指标，均无好转者。

二、治疗结果：本组病例118例中治愈36例，显效42例，有效34例，无效6例。总计治愈率为30.5%，治愈及显效率为66.1%，有效率达94.9%。各分型治疗效果以瘀毒伤络型愈显率较高，但各型间疗效差别无显著性意义($P > 0.05$)。详见表1。

表1 118例红斑狼疮中医辨证分型治疗效果

辨证分型	例数	治愈	显效	有效	无效	愈显率%
热毒两盛	15	4	5	3	3	60
风湿热互结	32	9	11	12	0	62
肾毒久蕴	51	12	23	14	2	68
邪毒攻心	9	3	2	3	1	55
瘀毒伤络	11	8	1	2	0	81
合计 例数	36	42	34	6		
%	30.5	35.6	28.8	5.1		66.1

红斑狼疮患者的主要临床表现和体征恢复情况见表2。

表2 红斑狼疮患者症状体征治疗恢复情况

	例数	恢复例数(%)
带状疱疹	40	40(100.0)
发热	41	40(97.6)
浮肿	34	33(97.1)
脱发	67	65(97.0)
口腔溃疡	31	30(96.8)
关节炎	72	69(95.8)
血管炎	44	42(95.5)
红斑	83	78(94.0)
雷诺氏征	39	35(89.7)
精神症状	5	3(60.0)
肺损害	5	3(60.0)

红斑狼疮患者主要检查、检验指标异常的复常及阴转情况见表3。

表3 患者实验室检查治疗后复常或阴转情况

	例数	复常或阴转例数(%)
尿蛋白	64	62(96.9)
血浆蛋白增高	25	24(96.0)
血小板减少	22	21(95.5)
白细胞减少	16	14(87.5)
血色素减少	24	20(83.3)
血压增高	68	53(77.9)
肝功能异常	16	26(56.5)
IgG 增高	12	9(75.0)
ds-DNA 阳性	54	32(59.3)
ANA阳性	54	30(55.6)

讨 论

对于本病病因、病机的认识，目前的看法尚不一致，我们通过临床实践发现：(1)多数病例由病邪引起，并通过十几年的观察，发现本病发病季节性很强，一般在秋冬和冬春相交时发病率提高。(2)日晒或过多接受紫外线易引起发病。(3)药物也易诱发本病。过去认为西药磺胺类、苯妥英、抗生素类药物易引起发病，但通过本组病例分析，发现这类因素较过去大为减少。(4)经临床考察红斑狼疮患者有明显直接遗传因素的并不多，相反先辈患风湿、类风湿、肿瘤、结核者下代患红斑狼疮者多。(5)地理环境与发病的关系，通过大量的临床病例分析，北方比南方多，北方以东北、西北、华北三北地带发病率高。北方地区又以天气气候异常时患病率高，如唐山地震时，京、津、唐地区发病率比1975、1970年高1.4倍。

关于本病的病机，通过大量临床观察，我们认为正气内虚是患病的先决条件，在正气内虚，先天不足，机体抵抗力低弱，不能抵抗外邪的情况下，非时之气或风、湿、寒、暑邪乘虚而窜入经络肌肤，使之气血不通，不通则痛，遂成顽症。日久不愈，再次或多次感受病邪，或中于热或中于寒则引起周身气血紊乱湿热阻滞而出现低热、关节痛、脱发、全血低下，牙周渗血，导致气滞血瘀，病邪蕴郁化热，随时间推延，必伤及脏腑脉络，首先累及肾、肺，继而心脑多脏腑。因此，在治疗上我们根据本病不同阶段的规律性，确定了以上分五个类型进行辨证论治的基本原则，通过多年来的实践和本文报告病例的结果，也说明这些方法是行之有效的。

在处方选药上，我们认为除活血化瘀外，配合重用清热、利湿、疏风等药物可能效果更佳。如大黄配

(下转第111页)

2. 大黄糖浆与葵酸肌醇酯的随机对比治疗结果表明，二者对高胆固醇均有明显的治疗作用，它们的有效率相似(54~56%)，但在治疗6周后大黄糖浆对高 β -脂蛋白的作用比较葵酸肌醇酯为优。

3. 副作用：服葵酸肌醇酯后无明显副作用，服大黄糖浆后大便次数平均每天增加1次，大便前略有脐周疼痛，随着排便而消失，故毋需处理。

讨 论

高脂血症服大黄糖浆后从第1周开始对高胆固醇有明显治疗作用，至第6周后效果更明显，且对 β -脂蛋白也有明显作用($P<0.05$)，与26例服葵酸肌醇酯治疗的随机对比结果表明，二者对降高胆固醇的疗效相似，但大黄糖浆还有较显著的降高 β -脂蛋白作用。大黄糖浆制作简便、价廉，每天仅口服1次(葵酸肌醇酯每天需服3次)，同时大黄糖浆还具有减肥与增加耐力之能力，并且有增高高密度脂蛋白，降低低密度脂蛋白的双向调节脂质代谢的作用⁽³⁾，从而对冠状动脉粥样硬化起到防治作用，大黄糖浆还有缓泻与活血化瘀作用。由于中年以上的高脂血症患者合并有湿热、阳亢及瘀血者较多见，因此使用大黄糖浆较为合适，故开发此种糖浆具有一定价值。

经大黄提取所制成的此种大黄糖浆去除了大黄中的部分杂质，基本上保持了生大黄的主要成分，主要含有蒽醌类、儿茶素和没食子酸类及茋类等化合物，在考察大黄的蒽醌类化合物是否为其降脂的有效成分时，我们曾将大黄降脂有效部分分成二部分：(1)蒽醌类化合物；(2)去蒽醌的其余成分。动物试验表明，单独的蒽醌类化合物无降脂作用，但去蒽醌后的

部分，降脂作用也大大减弱，由此可说明，存在在大黄中的蒽醌类化合物对降脂也有协同作用。据文献报道，这些化合物在体内易被还原成酚，后者又被氧化成醌，所以在生物体内起着电子传导作用，容易参与或干扰某些生化反应，包括脂质的生物合成。故我们认为大黄糖浆降高血脂作用可能是大黄内多种化学成分的综合作用。大黄中含有茋类化合物，与虎杖中的白藜芦醇具有相似的结构，而后者是虎杖抑制血清胆固醇沉积、降脂的有效成分。大黄中的儿茶素能降低毛细血管通透性，增强内皮致密性，限制了有害脂质的进入，从而降低了血液粘滞度，提高了血浆渗透压，这种稀释血液的功效又可以减少脂质的沉积。此外，大黄还能增加肝小叶间的胆汁分泌，促进胆汁排出，这意味着通过肝脏酯化降价为胆汁酸的胆固醇，在肠内被还原成粪固醇排出体外的数量增加。因此减少了胆固醇在体内沉积。总之，大黄降低高胆固醇及低密度脂蛋白，升高高密度脂蛋白的脂质代谢调节作用是通过多因素、多途径的协同作用下而实现的，要把它彻底搞清楚，有待今后作更艰巨的努力。

近代研究表明，糖浆能影响脂质代谢，为了避免过多糖类的摄入，我们已考虑用天然甜味剂代替蔗糖制成糖浆，以便起到更好的疗效。

参 考 文 献

- 洪秀芳，等。天山大黄治疗高脂血症疗效观察。新疆医学院学报 1981；4(1):13
- 游金根。大黄治疗高脂血症30例临床观察。福建中医 1983；1:19。
- 孙爱贞，等。大黄提取液降血脂的临床应用及实验研究。中医药国际学术会议论文集，1987:461。

(上接109页)

肺节风，消斑解毒、修复粘膜和润便的作用较好(腹泻者加沉香曲)；雷公藤配半枝莲、滑石，消炎、利尿、消肿、降压等作用更强；雷公藤配桑枝、天仙藤有较明显的止痛祛风湿作用，但有口、鼻、眼干燥症和胃肠虚弱的患者，宜轻量或隔日使用；雄黄配板蓝根消炎、降低异常增高之白血球疗效显著。此外，如红、白人参和西洋参功能有别，治疗本病以西洋参疗效较好。有提高机体免疫功能的中药也比较多，贵在按中医辨证，合理使用。在方剂配伍方面，用量也宜轻不宜重，且不宜大量长期久服。

在某些治则和方药的选用方面，我们也摸索出一些经验。譬如肾毒久蕴型(肾损为主)我们很少单用补肾的方法治疗，而较多采用解毒利湿法，常用八正

散、甘露消毒丹等方剂；对邪毒攻心型(心脏损害为主)，也不单用温热滋补法，而多用轻泻疏通法，常用黄连泻心汤、葶苈大枣汤等治疗。

本组入院前服用肾上腺皮质激素117例，占99.2%。口服强的松最长4年，最短30天。最大剂量80~100mg/日，最小剂量20mg/日。入院后即停用强的松，仅服中药者20例，占本组的17%，即时停药者当时最大剂量20mg/日，最小10mg/日；停药当日即开始服用中药。入院后激素辅用原则是：入院前未曾使用者一律不用；用小剂量强的松(20mg/日)者，第一疗程即渐减至停用；用大剂量强的松(50~60mg/日)者，根据病情渐减至小剂量时酌情停用。由于减停前及时辨证论治，本组减量或停用激素后只服用中药者均未出现因停用或减量所致的反馈作用。